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Indberetning nr. 3/2014 

 

Emner: 
 

• To nye meningsmålinger viser stor tilbagegang for især Sambandspartiet, men også Folke-

flokken står til tilbagegang. Dermed står landsstyret til at miste sit flertal i Lagtinget ved et 

valg i dag. Omvendt står især Socialdemokratiet til fremgang og partiets formand er lige i 

øjeblikket vælgernes bedste bud på en ny lagmand. 

• En meningsmåling viser, at der blandt befolkningen på Færøerne er et flertal for at tillade 

borgerlige vielser mellem to personer af samme køn. Der er derimod ikke flertal herfor blandt 

politikerne i Lagtinget, viste en sag i Lagtinget.  

• Toldsagen med landsstyremedlem Jørgen Niclasen fra Folkeflokken blevet aktuel igen efter 

en ny udsendelse i færøsk TV om sagen. Der er stor intern uro i Sambandspartiet og lagman-

den er under hård kritik for ikke at have håndteret toldsagen godt nok. Sagen er blevet et in-

ternet problem for Sambandspartiet og lagmanden, da de ikke er enige om Jørgen Niclasens 

fremtid i landsstyret. Og så har Jørgen Niclasen stævnet personer fra nyhedsmedierne for 

ærekrænkelse.  

• Sildestriden ved at være afsluttet efter at der er indgået en politisk aftale mellem EU’s fiskeri-

kommissær og landsstyremanden for fiskerianliggender. Færøerne har nu fastsat en egen-

kvote for 2014 på 40.000 tons atlanto-skandisk sild, som svarer til en andel på 9,56 pct. af to-

talkvoten. Landsstyremand Jacob Vestergaard betoner, at kvoten kun er gældende for 2014 

og ikke forpligter Færøerne ved kommende forhandlinger. 

• En undersøgelse bestilt af folketingsmedlem Sjúrður Skaale kaster bl.a. lys over færingernes 

holdning til flere forhold vedr. Danmark og danskere. 

• Sea Shepherd har nu så småt startet deres kampagne mod grindedrab på Færøerne. Flere 

aktivister er ankommet til Færøerne og den 17. juni 2014 har organisationen et pressemøde i 

Tórshavn for at markere kampagnens start.  

 
 
 
 
Alvorlig lussing til landsstyret i to nye meningsmålinger 

I starten af maj blev der offentliggjort to nye meningsmålinger, der begge viser stor tilbagegang for 

landsstyret. Ifølge de to målinger vil partierne i landsstyret kun have 14 ud af 33 mandater bag sig 

ved et valg i dag, og dermed vil landsstyret miste sit flertal. I dag er situationen den, at landsstyret 

har 20 mandater bag sig, efter at to medlemmer siden valget i 2011 er skiftet fra partier i oppositio-
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nen til partier i landsstyret, så set i forhold til den situation er der tale om en tilbagegang på 6 man-

dater - mod 4 i forhold til valget i 2011.  

 

Resultatet af lagtingsvalget oktober 2011 og de seneste fire meningsmålinger.  

Antal mandater i parentes.  

Parti 

Lagtingsvalget 

oktober 2011 

Meningsmåling 

Gallup sept. 2013 

Meningsmåling 

Lóður nov. 2013 

Meningsmåling 

Gallup maj 2014 

Meningsmåling 

Lóður maj 2014 

Folkeflokken 22,5 (8) 17,2 (6) 20,7 (7) 17,8 (6) 17,4 (6) 

Sambandspartiet 24,7 (8) 22,1 (7) 20,9 (7) 15,7 (5) 20,5 (7) 

Socialdemokratiet 17,8 (6) 21,7 (7) 19,3 (6) 25,1 (8) 25,6 (8) 

Selvstyrepartiet   4,2 (1)   4,5 (1)   2,2 (0)   4,1 (1)   3,4 (1) 

Republikanerne 18,3 (6) 23,6 (8) 26,7 (9) 23,0 (8) 20,8 (7) 

Centerpartiet   6,3 (2)   5,3 (2)   5,1 (2)   7,7 (3)   4,6 (1) 

Framsókn   6,2 (2)   5,7 (2)   5,2 (2)   6,5 (2)   7,7 (3) 

I alt 100,0 (33) 100 (33) 100 (33) 100 (33) 100 (33) 

 

Den første meningsmåling, der blev offentliggjort, var fra Gallup, og det vakte her især opmærk-

somhed, at Sambandspartiet ifølge målingen står til en tilbagegang på 9 pct.-point i forhold til val-

get i 2011. Der vil i så fald være tale om en historisk lav til tilslutning til Sambandspartiet. 

 

Sambandspartiets formand, lagmand Kaj Leo Holm Johannesen, udtalte i forbindelse med den før-

ste meningsmåling, at han ser den dårlige meningsmåling som et tegn på, at man gør noget forkert 

og at det er tid til selvransagelse. Han tilføjede dog, at man ikke skal lade politikken styre af me-

ningsmålinger, men at det sikkert har kostet, at man har siddet ved roret og været nødsaget til at 

træffe nogle kedelige, men nødvendige beslutninger; bl.a. gennemført besparelser for at reducere 

underskuddet på landskassens budget. Lagmanden tolkede også undersøgelsen således, at man nu 

kunne være på vej mod et selvstændighedslandsstyre, så det ville være vigtigt at styrke partiets pro-

fil og arbejdet for rigsfællesskabet.   

 

Flere kommentarer fra medierne gik på, at mange af Sambandspartiets vælgere nu viste deres util-

fredshed med den førte politik. Også flere politikere fra partiets egne rækker, bl.a. folketingsmed-

lem Edmund Joensen og lagtingsmedlem Bárður Nielsen, har været fremme med kritik af partiets 

linje. Generelt savner de en mere klar linje hvad angår rigsfællesskabet og at man finder tilbage til 

partiets social-liberale profil. De mener desuden, at Sambandspartiet har været for kompromissø-

gende i landsstyresamarbejdet. Andre kilder er citeret for, at lagmanden har været for vag i samar-

bejdet med de andre partier, og dertil har der været nogle kedelige enkeltsager, som har kastet et 

dårligt lys på partiet.  

 

Socialdemokratiet (Javnaðarflokkurin) står ifølge begge meningsmålinger til en stor fremgang ved 

et valg i dag og til at blive det største parti på Færøerne. Partiet står især til at hente stemmer fra 

Sambandspartiet. Partiets formand, Aksel Johannesen, ser ikke meningsmålingerne som et tegn på, 

at man er på vej mod selvstændighed og ser lagmandens udtalelse herom i forbindelse med den før-

ste meningsmåling som et tegn på, at lagmanden er presset. Socialdemokratiet er ifølge Aksel Jo-

hannesen et parti der arbejder inden for rigsfællesskabet, og han anser det ikke for relevant at tale 

om selvstændighed på nuværende tidspunkt. 
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I forbindelse med den seneste meningsmåling fra Lóður, som det færøske folketingsmedlem Sjúrður 

Skaale har fået lavet, blev vælgerne også spurgt, hvem de ønsker som lagmand på Færøerne. Med 

Socialdemokratiets fremgang er det måske ikke så overraskende, at 20 pct. af vælgerne ser partiets 

formand Aksel Johannesen som det bedste bud på en lagmand. Til sammenligning ser kun 13 pct. af 

vælgerne den siddende lagmand Kaj Leo Holm Johannesen (Sambandspartiet) som det bedste bud 

på en lagmand. Som nummer tre på listen kommer Høgni Hoydal (Republikanerne) efterfulgt af 

Jørgen Niclasen (Folkefloken) og Poul Michelsen, begge med 5 pct. Mere end hver fjerde vælger 

ved ikke, hvem de ønsker som lagmand.     

 

Meningsmåling viser flertal for borgerlig vielse mellem to personer af samme køn 

I forbindelse med Lóðurs meningsmåling ovenfor blev vælgerne også spurgt, om de går ind for, at 

to personer af samme køn skal kunne blive borgerlig viet. Det blev i forbindelse med spørgsmålet 

præciseret, at det drejer sig om vielser på rådhuse og hos sysselmændene, men ikke om kirkelige 

vielser eller vielser foretaget i menigheder. Meningsmålingen viste, at 62 pct. af færingerne går ind 

for, at to personer af samme køn skal kunne blive borgerlig viet, mens 28 pct. er imod. 10 pct. ved 

ikke.  

 

Spørgsmålet om indførelse af muligheden for borgerlig vielse mellem to personer af samme køn var 

til stor debat på Færøerne i foråret, hvor tre lagtingsmedlemmer fra oppositionen fremsatte et for-

slag til en kongelig anordning, der skulle muliggøre indgåelse af borgerligt ægteskab mellem to 

personer af samme køn. Forslaget blev ikke vedtaget, men faldt med 20 stemmer imod og 11 for. 

Efter afstemningen udtalte enkelte medlemmer af koalitionen dog, at de kunne tænke sig at stemme 

ja, men følte sig bundet af en aftale i koalitionen om at stemme nej.   

 

Toldsagen med Jørgen Niclasen er højaktuel og har ramt Sambandspartiet og lagmanden 

Toldsagen, der involverer landsstyremanden for finansanliggender Jørgen Niclasen (Folkeflokken), 

er nu blevet aktuel igen. Færøsk TV havde den 26. maj en ny udsendelse om toldsagen, der ellers 

var ved at gå i glemmebogen, efter at landsstyremanden for finansanliggender Jørgen Niclasen i 

januar havde afholdt et pressemøde, hvor han havde redegjort for sagen og lagt alle relevante do-

kumenter frem, der skulle dokumentere, at der fra 1992 var blevet afregnet told af alle udleverede 

varer fra varelageret. Der var tale om et varelager bestyret af P/F Niclasen, hvor Jøren Niclasen var 

direktør.   

 

Lagmanden havde efter pressemødet i januar udtalt, at han fortsat havde fuld tillid til Jørgen Nicla-

sen, og at den 20-25 år gamle toldsag ikke skulle koste ham posten som landsstyremand.  

 

I udsendelsen den 26. maj kom det frem, at nogle dokumenter fra 1993, hvoraf det fremgik, at der 

fortsat blev udleveret varer uden toldafregning, som toldmyndigheden sendte rykkerbreve for, ikke 

var blevet nævnt på pressemødet i januar. Jørgen Niclasen udsendte derefter en pressemeddelelse, 

hvor han beklagede, at dokumenterne ved en fejltagelse ikke var blevet nævnt på pressemødet, og at 

tolden i øvrigt var blevet betalt kort efter at rykkerbrevene var modtaget. 

 

Lagmanden gik også herefter ud og gav sin fulde opbakning til landsstyremanden, som han fortsat 

havde fuld tillid til. 



Rigsombudsmanden på Færøerne Side 4 
 

 

De nye oplysninger fik dog oppositionen til at fremsætte et mistillidsvotum i Lagtinget mod lands-

styremanden, da lagmanden ikke ville afskedige ham. Oppositionen kunne ikke acceptere, at lands-

tyremanden ikke har holdt sig til sandheden i toldsagen. Forslaget til mistillidsvotum blev fremsat 

og behandlet den 28. maj, mens lagmanden ikke var på Færøerne, men var til møde i Island. Forsla-

get til mistillidsvotum faldt med 16 stemmer for og 17 imod, mens tre medlemmer af koalitionen 

stemte for og gik dermed imod lagmandens linje. To af disse var fra lagmandens eget parti og den 

tredje var formanden for koalitionspartiet Centerpartiet (Miðflokkurin). De tre medlemmer af koali-

tionen stemte for et mistillidsvotum med den begrundelse, at sagen skaber så meget uro, at det går 

ud over koalitionens samarbejde og skader det politiske systems troværdighed.  

 

Også Johan Dahl, der er landsstyremand for erhvervsanliggender og næstformand i Sambandsparti-

et, erklærede offentligt sin utilfredshed med situationen. Johan Dahl nævnte, at enten må Jørgen 

Niclasen gå eller også må Sambandspartiet trække sig ud af koalitionen. Johan Dahl rettede samti-

dig kritik mod sin egen formand, som han mente ikke havde gjort nok i sagen trods adskillige op-

fordringer fra en samlet gruppe i Lagtinget. Ifølge den færøske TV-avis den 30. maj havde en enig 

Sambandsgruppe i Lagtinget under behandlingen af forslaget til mistillidsvotum ringet lagmanden 

op, mens han var i Island, og krævet, at han fik Jørgen Niclasen til at trække sig. Lagmanden skulle 

ifølge forlydenderne have ringet Jørgen Niclasen op og opfordret ham til at trække sig, men uden 

held.  

 

Folkeflokken var efter afstemningen naturligvis af den opfattelse, at man nu havde et stort problem 

i koalitionen og Jørgen Niclasen selv udtalte, at han ikke havde nogen intention om at trække sig 

som landsstyremand. Opfattelsen var herefter den, at problemet med sagen om en toldsag, der 

egentlig vedrørte Jørgen Niclasen og Folkeflokken, nu var blevet til et problem for et splittet Sam-

bandsparti.  

 

Mandag den 2. juni, havde Sambandspartiet et møde, hvor man drøftede situationen. Lagtingsgrup-

pen fastholdt, at Jørgen Niclasen ikke kan blive siddende som landsstyremand. Lagmanden måtte 

herefter meddele Folkeflokken, at det nu var op til Folkeflokken at løse problemet internt, så der 

kan blive ro omkring det politiske arbejde. Lagmanden gav Folkeflokken 14 dage til selv at løse 

problemet. 

 

Jørgen Niclasen udtalte den 3. juni, at Folkeflokken havde haft et møde med deltagelse af partiets 

lagtings- og landsstyremedlemmer, hvor han havde fået fuld opbakning. Han udtalte endvidere, at 

”der er en vis mislyd i koalitionen, og det er en udfordring, som jeg og lagmanden må finde en løs-

ning på.” Jørgen Niclasen havde ikke planer om at trække sig, men ville senere på dagen mødes 

med lagmanden og søge at finde en løsning sammen med ham. ”Lagmanden vil ikke afslutte sam-

arbejdet, og det vil jeg heller ikke”, udtalte Jørgen Niclasen. 

 

Det var ikke Jørgen Niclasens opfattelse, at det er et stort problem, at tre koalitionsmedlemmer 

stemte for oppositionens forslag til mistillidsvotum. De stemte for forslaget, fordi der er for meget 

uro, og det mener Jørgen Niclasen er en udfordring, som Folkeflokken og Sambandspartiet må fin-

de en løsning på i løbet af de næste par uger. Han vendte situationen med afstemningen til noget 

positiv, nu hvor forslaget faldt, for det opfattede man normalt som en tillidserklæring.   
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Den 5. juni kom det frem, at Jørgen Niclasen vil rejse en sag om ærekrænkelse, bagvaskelse og bag-

talelse mod navngivne personer hos de færøske nyhedsmedier Krivgvarp Føroya (Færøernes TV og 

Radio) og Portal.fo for deres dækning af toldsagen. Efter at Jørgen Niclasen tidligere har klaget til 

det færøske medieankenævn over mediernes dækning af sagen, ser han sig nu nødsaget til at gå i 

retten med sagen, da kampagnen mod ham fortsætter. Samtidig fastslog Jørgen Niclasen, at han 

ikke har planer om at trække sig som landstyremedlem. 

 

Helgi Abrahamsen fra Sambandspartiet, der var en af dem, der stemte for et mistillidsvotum mod 

Jørgen Niclasen, udtalte, at det ikke løser sagen, at Jørgen Niclasen nu går i retten med sagen. Der 

er efter hans opfattelse ikke tale om et juridisk problem, men om et politisk problem. Centerpartiets 

leder, Jenis av Rana, mener heller ikke, at stævningen løser noget problem. Han har fortsat ikke 

tillid til Jørgen Niclasen som landstyremedlem for finansanliggender. 

 

Den 10. juni meddelte lagmanden, at ”når landsstyremedlemmet har taget et så alvorligt skridt som 

at stævne for ærekrænkelse, så mener jeg ud fra en retfærdighedsfølelse, at sagen må gå sin gang og 

at vi må have arbejdsfred, mens sagen kører”. Lagmanden fastholdt, at det ikke ville være i orden at 

fyre et landsstyremedlem for en 20-25 år gammel sag, og dermed gik han imod sin egen lagtings-

gruppe-. Han udtalte endvidere, at nu hvor der var rejst en sag mod medierne, burde medierne 

standse med dækningen af sagen indtil retten har talt. 

 

Efterfølgende har der været rettet skarp kritik mod lagmanden fra både Sambandspartiets lagtings-

medlemmer og formændene fra flere af partiets lokalafdelinger. Lagtingsmedlem Bárður Nielsen 

har bl.a. udtalt, at han godt kan forstå, at baglandet er forvirret og står spørgende tilbage, nu hvor 

formanden vælger at gå direkte imod det, som en enig lagtingsgruppe og baglandet ønsker. Bárður 

Nielsen nævnte i en samtale med Færøernes Radio, at årsagen til, at han og andre af Sambandspar-

tiets lagtingsmedlemmer ikke stemte for forslaget til mistillidsvotum mod Jørgen Niclasen, var den, 

at koalitionen først og fremmest bør feje for egen dør og løse sine problemer internt. Ifølge Bárður 

Nielsen vil lagtingsgruppen drøfte situationen en af de kommende dage, og han tilføjede at det sid-

ste ord ikke er sagt i denne sag.  

 

Lagtingsgruppen blev samlet den 12. juni for at drøfte situationen. Samtidig regner Færøernes Ra-

dio den 12. juni med et formandsopgør i partiet inden et kommende lagtingsvalg bliver aktuelt. 

Bárður Nielsen skulle efter sigende være klar til at overtage formandsposten. Efter mødet fastholdt 

lagmanden, at Jørgen Niclasen forbliver siddende som landsstyremand og at politikken nu skal i 

fokus, men at han vil følge udviklingen. Ingen fra lagtingsgruppen ville udtale sig til medierne efter 

mødet, men henviste til lagmanden.  

 

Striden om sild ved at være afsluttet  

Efter af Færøerne, Norge og EU i marts indgik en femårig aftale om makrellen, indgik Færøerne, 

Island, Norge og EU den 1. april en aftale om, at totalkvoten for blåhvilling skal være 1,2 mio. tons 

for 2014. Totalkvoten er fastsat med udgangspunkt i ICES-rådgivningen, og der er tale om en stor 

forhøjelse af totalkvoten i forhold til 2013, hvor kvoten var 643.000 tons. Landene fordeler selv 

1.105.000 tons imellem sig, mens resten af kvoten er reserveret til fiskeri i internationalt farvand, 

hvor især Rusland har historisk fiskeri. Den færøske andel udgør 26,125 pct., svarende til 288.549 

tons i 2014. 
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Efter at aftalerne og makrellen og blåhvillingen var kommet på plads, udestod så fortsat en aftale 

om den atlanto-skandiske sild. Efter en længerevarende dialog udsendte EU-kommissionen den 11. 

juni så en pressemeddelelse hvoraf det fremgår, at EU's’ fiskerikommissæt Maria Damanaki og 

Jacob Vestergaard, landsstyremedlem for fiskerianliggender, har indgået en politisk aftale, der skal 

afslutte sildestriden.  

 

Jacob Vestergaard har efter møder med Lagtingets Udlandsudvalg den 11. juni og landsstyret den 

12. juni meddelt, at den færøske sildekvote for 2014 fastsættes til 40.000 tons, hvilket svarer til 9,56 

pct. af totalkvoten. Efter den gamle fordelingsnøgle, som Færøerne ikke længere kunne acceptere, 

skulle Færøerne have haft 5,16 pct. 

 

Der er samtidig en forståelse mellem EU og Færøerne om, at Færøerne på den ene side standser de 

to voldgiftssager som Færøerne har anlagt mod EU efter Havretskonventionens regler og ved WTO, 

og at EU på den anden side ophæver handelsrestriktionerne mod Færøerne. Jacob Vestergaard for-

venter, at handelsrestriktionerne ophæves inden seks uger, når EU har behandlet sagen og vedtaget 

det i en komitéprocedure.   

 

Jacob Vestergaard er selv rimelig tilfreds med aftalen, hvor han siger, at han har forsøgt at være 

pragmatisk for at normalisere forholdet med EU, men slår samtidig fast, at aftalen, hvor man over 

for EU har fastsat et rundt tal på 40.000 tons, dog kun gælder for 2014. Ifølge Jacob Vestergaard 

har kvoten ikke noget at gøre med kyststatsforhandlingerne og vil ikke påvirke Færøernes krav til 

de kommende kyststatsforhandlinger, hvor Færøerne selv har formandsskabet.   

 

Færinger om Færøerne – en undersøgelse 
Det færøske folketingsmedlem Sjúrður Skaale har fået Lóður til at lave en undersøgelse under titlen 
”Færinger om Færøerne”. Hele undersøgelsen, der foreligger på færøsk, kan findes via linket 
http://jaf.fo/foroyingar+um+foroyar_gufq.html 
 
I undersøgelsen, der er gennemført i perioden 24. april - 2. maj 2014, er 535 færinger stillet 
spørgsmål indenfor flere forskellige emner; bl.a. vedr. sprog, fiskerettigheder, borgerlig vielse mel-
lem to personer af samme køn (jf. ovenfor), forholdet til EU og især vedr. forholdet til Danmark. 53 
pct. af de adspurgte deltog i undersøgelsen. I det følgende gengives enkelte af spørgsmålene og sva-
rene herpå. 
 
Har du nogensinde boet i Danmark? 

- Ja 49 pct. 
- Nej 51 pct.  

Således har knap halvdelen af de adspurgte boet i Danmark på et tidspunkt. Heraf er 25 pct. flyttet 
tilbage til Færøerne indenfor de seneste 10 år.  
 
Hvilket fremmedsprog er det vigtigste at lære tidligt i folkeskolen? 

- Engelsk 71 pct. 
- Dansk 26 pct. 
- Andet/ved ikke   3 pct. 

 

  

http://jaf.fo/foroyingar+um+foroyar_gufq.html
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Hvis du skal vælge at læse en bog på et andet sprog end færøsk, hvilket sprog ville du så vælge? 

- Dansk 72 pct. 
- Engelsk 24 pct. 
- Andet/ved ikke   4 pct.  

 

Føler du, at den danske grundlov også er din grundlov 

- Ja           51 pct. 
- Nej           31 pct. 
- Ved ikke     17 pct.  

 
Her er respondenterne også fordelt efter, hvilket parti de ville stemme på ved et valg i dag. Her kan 
nævnes, at 69 pct. af sambandsvælgerne svarede ”ja”, mens 30 pct. svarede ”nej”. For de personer, 
der ville stemme på Republikanerne ved et valg i dag, svarede 30 pct.” ja”, mens 60 pct. svarede 
”nej”. 
 
Mener du, at Færøerne skal have egen forfatning? 

- Ja          52 pct. 
- Nej          27 pct. 
- Ved ikke    21 pct. 

 
Her er respondenterne også fordelt efter, hvilket parti de ville stemme på ved et valg i dag. Her kan 
nævnes, at 19 pct. af sambandsvælgerne svarede ”ja” til en færøsk forfatning, mens 63 pct. svarede 
”nej”. For de personer, der ville stemme på Republikanerne ved et valg i dag, svarede hele 97 pct. 
”ja” til en færøsk forfatning, mens 1 pct. svarede ”nej”. 
 
Hvilket udsagn belyser bedst din nationale identitet? 

- Jeg er færing  82 pct. 
- Jeg er dansker    1 pct. 
- Jeg er dansker og færing 13 pct. 
- Andet/ved ikke    5 pct. 

 
Der blev også stillet spørgsmål vedr. den kulturelle og økonomiske betydning af rigsfællesskabet, 
hvor respondenterne skulle vægte betydningen på en skala fra 0 til 100, hvor 0 = lille og ingen be-
tydning og 100 = meget stor betydning. Spørgsmålene er gengivet nedenfor med angivelse af gen-
nemsnittet for besvarelserne i parentes: 
 

- I hvor stor grad mener du, at det har en positiv kulturel betydning for Færøerne at være en 

del af rigsfællesskabet? (47)  
 

- Hvilken økonomisk betydning har det for Færøerne at være en del af rigsfællesskabet? (66) 
 

- Hvilken økonomisk betydning har det for Danmark, at Færøerne er en del af rigsfællesska-

bet? (51) 
 
Respondenterne blev endvidere spurgt, hvor enige de var i nogle udsagn, hvor svaret også skulle 
vægtes på en skala fra 0 til 100, hvor 0 = helt uenig og 100 = helt enig. Udsagnene er gengivet ne-
denfor med angivelse af gennemsnittet for besvarelserne i parentes: 
 

- Det er vigtigt, at Færøerne forbliver i rigsfællesskabet (63) 
 

- Det har ingen betydning, om Færøerne forbliver i rigsfællesskabet eller ej (29) 
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- De sociale ydelser i Danmark er altid bedre end tilsvarende færøske ydelser (75) 

 
- I Danmark kan man få mange sociale ydelser, som ikke findes på Færøerne (86) 

 
- Det er meget lettere for børn med særlige behov at få en god tilværelse i Danmark end på 

Færøerne (86) 
 

- Der er meget bedre rammer og muligheder for at uddanne sig i Danmark (89) 
 

Respondenterne blev også anmodet om at belyse, hvilke af nedenstående udsagn der er kendeteg-
nende for danskere. Andelen der bekræfter hvert udsagn er angivet i pct. 

- Snakker meget   56 pct. 
- Møder til tiden   42 pct. 
- Imødekommende   27 pct.  
- Bedrevidende   12 pct. 
- Arbejdsom     9 pct. 
- Ser ned på færinger     8 pct. 
- Arrogante     8 pct. 
- Respekt for færinger  5 pct. 
- Intet af ovenstående   1 pct.   

 
Der blev også stillet spørgsmål vedr. færingernes holdning til Danmarks varetagelse af Færøernes 
interesser på det udenrigspolitiske område. 
 

- Hvor godt synes du overordnet set, at Danmark repræsenterer Færøernes udenrigspolitiske 

interesser? Her blev gennemsnittet 39 på en skala fra 0 til 100, hvor 0 = meget dårligt og 
100 = meget godt. 

 
- Hvor godt synes du, at Danmark har repræsenteret de færøske interesser i makrel- og silde-

striden med EU? Her blev gennemsnittet lidt lavere med 33 på skalaen fra 0 til 100. 
 

Respondenterne svarede også på et spørgsmål om Færøernes tilknytning til EU:  
Bør Færøerne være tættere knyttet til EU? 

- Ja  27 pct. 
- Nej             44 pct. 
- Ved ikke       21 pct. 
- Både ja og nej   8 pct. 

 

Endelig svarede respondenterne på et spørgsmål om Færøernes repræsentation i Folketinget: 
     Hvad mener du om den færøske repræsentation i Folketinget? 

- Bør fortsat være repræsenteret i Folketinget 52 pct. 

- Repræsentationen i Folketinget bør afskaffes 16 pct. 

- Ved ikke   32 pct. 

 
 
Sea Shepherd 
Som redegjort for i Indberetning 6/2013 har organisationen Sea Shepherd i 2014 en kampagne 

”Operation Grindstop 2014” hvor formålet er ”at sikre, at ingen grindehvaler, hvidskæringer eller 

andre småhvaler nedslagtes i de barbariske jagter kaldet ’Grindedrab’, så længe Sea Shephard pa-

truljerer Færøerne”.   
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Kampagnen planlægges gennemført i tiden fra medio juni til 1. oktober 2014. Sea Shepherd 

arbejder på at have op imod 500 aktivister på Færøerne fordelt hen over perioden. De første 

aktivister er ankommet til Færøerne og aktionen er dermed så småt ved at komme i gang. 

Kampagnen skydes for alvor i gang ved et pressemøde i Tórshavn den 17. juni 2014.  

 

Sea Shepherd vil have et skib ved Færøerne, ligesom de vil anvende små hurtigtgående både i 

forbindelse med evt. grindefangster.  Sea Shepherd har desuden droner til rådighed til bla. at optage 

og dokumentere eventuelle grindedrab, som man vil vise, også direkte, via diverse medier. Mere om 

operationen og Sea Shepherds planer kan læses på organisationens hjemmeside via linket her: 

http://www.seashepherd.org/news-and-media/2014/04/03/grindstop-2014-update-1570 

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

Dan M. Knudsen 

http://www.seashepherd.org/news-and-media/2014/04/03/grindstop-2014-update-1570
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